智浪教育—普惠英才文库

龙二高2016届高三第九次月考文综试题 (地理部分) 2016.5命题人：徐杰  姜志军  章凡凡
第I卷（选择题，共44分）
本卷共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题的四个选项中，只有一项最符合要求。

据2010年统计，中国、印度总人口分别为13.39亿和12.1亿。下图中柱状为2010年中国儿童（0-14岁）占总人口比重（a）、印度儿童（0-14岁）占总人口比重(b)，曲线为中国总人口占世界人口比重预测曲线（c）、中国新生儿人口占世界新生儿人口比重预测曲线（d）。根据材料，回答1、2题。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．a、b、c、d与甲、乙、丙、丁对应正确的是
A．a-甲、b-乙、c-丙、d-丁             B．a-乙、b-甲、c-丙、d-丁 

C．a-甲、b-乙、c-丁、d-丙             D．a-乙、b-甲、c-丁、d-丙  

2．关于上图分析正确的是
A．印度总和生育率高于我国             B．我国儿童人口比重更合理
C．我国总人口将持续下降               D．未来我国的人口社会负担将逐渐减轻
湖南西南部的南山是一个特殊的亚热带草山，气候多雨、阴湿、重雾和大风。上世纪70年代大力发展林业，但大多成为长不大的“小老头树”，后来种植优质牧草，发展乳畜业，取得成功。据此回答 3、4题。 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3．关于材料中“小老头树”成因分析不正确的是
A．土壤层薄，乔木生长不利            B．土壤有机质少，肥力低 

C．山地风大，不利乔木生长            D．基岩不透水，雨季土壤含水率太高
4．关于南山草场说法正确的是
A．自然带景观变化符合垂直分异规律       B．自然带景观变化符合地方性分异规律
C．发展种植业经济效益和生态效益更好     D．发展航空运输最适合当地乳畜业发展
读某地区的示意图，与M坡相比N坡光照相对不足，图中3个箭头只有一个表示正确的风向。完成5、6题。
[image: image1]5．图中
A．M地将可能出现晴转阴雨的天气
B．甲驶向乙的轮船偏南岸航行节能
C．能正确表示地面径流方向的是①
D．能正确表示当地盛行风向的是②
6．关于图示地区地理环境的叙述正确的是
A．位于板块内部地壳稳定
B．河流水位季节变化明显
C．野生动物物种单一稀少
D．土地沙漠化问题较突出
地球内部热量通过岩石传导到地面，这种热量称为热流。据测量分析，陆地热流值与岩石圈厚度、稳定程度、年龄新老有较强相关性。下图为海底平均热流图。据此回答7、8题。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



7．下列关于海底热流的说法，正确的是
A．海岭平均热流最大                B．由海岭到大陆逐渐降低
C．洋盆热流值最小                  D．大洋底部岩石年龄老数值大
8．若根据陆地热流值图可以推断
①板块边界   ②海拔高度   ③地质构造类型   ④地壳稳定程度  ⑤地壳古老程度
A．①②③        B．①③④      C．①④⑤        D．③④⑤ 

杭长高铁运行控制技术可以保证列车最小运行间隔3分钟，衢州境内设置了三个高铁站，在迎接呼啸而来的机遇的同时也面临着强大的高铁“虹吸效应”，即资金、人才和信息向规模大、实力强的城市聚集的现象。图1为杭长高铁简图，图2为3S技术的相互关系示意图。读图回答9、10题。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9．关于衢州面临的高铁“虹吸效应”，下列说法正确的是
A．主要被南昌和长沙虹吸          B．产业错位发展，与邻近地区形成优势互补
C．不利于旅游业的发展            D．有利于吸引杭州高新技术企业落户衢州
10．地理信息技术是高铁运行控制的关键技术，参与高铁运行控制的作用有
A．①②         B．③④        C．⑤⑥         D．②④
11．地球表面甲、乙两地，全年任一天当甲地太阳高度为零时，乙地太阳高度为一天中最大值，下列说法正确的是
A．甲位于乙地正东方位    B．甲地方时晚于乙地   C．甲乙一定位于赤道上   D．甲乙昼长一定不等长
36．根据下列材料，完成（1）～（3）题。（32分）
材料一：日本是一个灾害多发、耕地面积狭小的国家，除大米外，农产品自给率一直很低，随着经济的发展，产业结构的调整和劳动力构成的变化，日本国内农业每况愈下。
材料二：朝鲜城市金策（北纬40.7，东经129.2，海拔23米）与日本秋田（北纬39.7，东经140.1，海拔6米）气候资料表。
	金策
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	气温
（℃）
	-5.3
	-3.8
	0.9
	7.0
	11.8
	15.5
	20.1
	22.1
	17.8
	11.8
	4.6
	-2.2

	降水
（mm）
	19.4
	16.8
	23.8
	37.4
	51.5
	72.5
	120.2
	166.6
	83.6
	42.1
	34.0
	29


	秋田
	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	气温
（℃）
	-0.4
	-0.3
	2.8
	9.1
	14.2
	18.6
	22.6
	24.4
	19.6
	13.1
	7.4
	2.5

	降水
（mm）
	128.8
	93.1
	97.5
	134.0
	114.1
	117.0
	186.7
	189.7
	181.9
	149.5
	181.7
	172.4


材料三：日本周边地区简图（图1）、日本耕地面积及利用率统计图（图2）和日本中小企业在不同地区分支机构的功能（图3）。

[image: image5]
（1）比较日本秋田与朝鲜金策降水差异并分析气温差异的主要原因。（12分）
（2）简析日本耕地面积及利用率变化的原因。（8分）
（3）概括日本中小企业在世界各地分支结构功能的特点并分析原因。（12分）
37．根据下列材料，完成（1）～（3）题。（24分）
材料一：恒大集团在大兴安岭及东北平原地区生产有机绿色的粮油产品。
材料二：呼伦湖位于内蒙古西北部地区，特殊的构造运动、气候环境和地下水的影响，使得其年内水位变化非常小，但水位与面积呈现以10年为周期的变化，水位高时外泄流入额尔古纳河，水位低时成为内流湖，由此其水质也由淡水与微咸水之间周期性变化。
材料三：2016年2月23日，国务院正式批复哈长城市群发展规划。
材料四：图1东北和内蒙古地区简图，图2为哈长城市群规划示意图。

[image: image6]
（1）分析恒大符合有机绿色农产品生产的地理环境特征。（6分）
（2）请从水循环的角度分析呼伦湖年内水位变化小和其周期性变微咸湖的原因。（10分）
（3）判断图2中发展轴依托的区位条件并分析对区域城市发展的影响。（8分）
参考答案：地理部分
1-5:BABBD  6-10:BACBB  11.C

36．（32分）
（1）气候差异：秋田较于金策全年气温高；气温年较差小；降水总量大；降水更均匀（冬季降水明显多）。（8分）
原因：秋田纬度低，温度较高；秋田受沿岸暖流影响温度高（金策受寒流影响温度低）（4分）
（2）灾害多发，毁坏耕地；经济发展占用耕地；生态退耕；农业地位下降，耕地利用率下降；农业人口老龄化，从业人员减少。（答四点得8分）
（3）特点：中国和东盟分支结构以生产和销售为主；北美和欧洲以销售和生产为主；研发功能比例普遍较低。（6分）
中国和东盟国家产品制造成本较低，且人口众多，市场广阔；北美和欧洲经济发达市场广阔，且在市场地生产有利于抢占市场和避免贸易壁垒；研发部门保留在国内有利于保持技术领先。（6分）
37．（24分）
（1）黑土广布，土壤肥沃，化肥施用少；工业规模小，生态环境好，无污染；夏季光热充足，昼夜温差大，品质好；冬季寒冷，病虫害少，农药施用少。（答三点得6分）
（2）水位变化小原因：春季风力强劲，蒸发大，但有积雪融水补给；夏秋季节气温高，蒸发量大，但降水补给也较多；冬季补给少，但湖面封冻，水分损失少；稳定的地下水补给。（答三点得6分）
变微咸湖原因：降水较少的年份，地表径流减少，蒸发旺盛，下渗作用等，（2分）湖泊水位下降不与外流河连接，（2分）盐分累积变微咸湖。
（3）交通运输（铁路）。（2分）促进区域内人口、资源、技术、资金流动；扩大区域城市辐射带动作用；促进区域对外交流。（6分）
在这里输入您的标题

在这里输入您的内容。
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第3、4题图
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第5、6题图





第7、8题图
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第9、10题图1





第9、10题图2





图3  日本中小企业在不同地区分支机构的功能





图2  日本耕地面积及利用率统计图





第36题图1





第37题图1





第37题图2
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